



Б. Солтанов

К ишторини воссозание  
1916 годо в Кыргызии  
(авторизованная переписка)  
Мя нею обработан  
Б. Лукино.



I часть. ПРИЧИНЫ ВОССТАНИЯ КИРГИЗИИ 1916 года.-  
 =====

Приказ о реквизиции коренного населения Средней Азии на работы в тыл действующей армии послужил лишь искрой для восстания. Предпосылками же его служил тот гнет который испытывала Киргизская Бухара попавшая под двойную эксплуатацию: русского империализма и своего бай-манапства.

По наведенным мною достоверным справкам начиная со дня покорения русскими колонизаторами, киргизы подвергаются всевозможным притеснениям, доходящим вплоть до расстрела. Я постараюсь привести ряд случаев подтверждающих выше сказанное: из них я приведу наиболее крупные.

I. Кратко о завоевании Киргизии русскими.-

В 1854 году киргизами рода "БУГУ" и "САЯК" был убит знаменитый вождь рода "САРАБАГЫШ" - Ормон. Политика Ормон-хана, стоявшего во главе киргизского народа <sup>непра</sup> направилась "Бугинцам" и "Саяковцам" жившим на территории северного, восточного и южного побережья озера Иссык-Куля. Среди них был знаменитый и умный вождь Боромбай Менмуратов, который убил Ормона. В результате убийства Ормона между родами "Бугу" и Саяк" и "Сарыбагыш" обострились отношения. Доходило до вооруженных столкновений. Эта борьба приводила к сильному истощению населения и поэтому Боромбай был вынужден в 1855 году послать своих представителей в гор. Верный / теперь Алма-Ата/ и Омск, с прошением о принятии их в русское подданство. И в 1856 году русское правительство поставило над киргизами рода "Бугу" и "Саяк" султаном Барпека Сасынкеева. Этим подданством другие роды "Саяк", "Сарыбагыш", "Солтинцы", "Чериковцы", Молондор",

I. Более подробно смотри мою историю киргизского народа.-



"Асык" были недовольны потому, что во первых род "Бугу"  
 "Саяк" не советуясь с ними приняли русское подданство, а во  
 вторых думали, что это приведет к раздроблению киргизского на-  
 рода, а не к его об"единению. Несколько позднее видный манап  
 Байтык Канаев принимает русское подданство.

Пригласив к себе в гости Начальника горнизона Кокандского  
 войска, стоявшего в укреплении Пишпек, Рахматуллы с сорока вой-  
 нами, Байтык Канаев всех их убивает. Вызвано это было в основном  
 тем, что власть Коканда ограничивала власть, и следовательно эк-  
 сплоатацию Солтинского феодала над трудящимися киргизами. Боясь  
 мести со стороны Коканда, Байтык Канаев в 1862 году просит рус-  
 ское правительство принять его в свое подданство и оказать помощь  
 против узбеков / Кокандского ханства/.

Русские войска взяли крепость Пишпек, принадлежавшую ко-  
 канду и попути подчинили солтинцев. Некоторые из солтинцев как  
 например Аджиев Маймул из рода "джайыл" были недовольны покорен-  
 нием. Пользуясь этим некоторые киргизы, сторонники Байтык Кана-  
 ева, жаловались русскому начальству о его непокорности, возво-  
 дя на него ложные показания. Тогда русское начальство посылает  
 за Аджиевым, одного солдата, которому Аджиев связывает руки,  
 захватывает с собой и укрывает в Сусамыр, с целью присоединить-  
 ся или к Кокандскому ханству или Афганистану или Китаю. На Сусамы-  
 ре некий киргиз Сатылган уговорил его остаться на родине и отдал  
 в жену ему свою дочь. И Маймул Аджиев прикочевывал на родину, в  
 долину реки Таласса.

---

I. Более подробнее смотри мою историю  
 киргизского народа.-



В это время из города Аулие-Ата высылается русский отряд с целью захватить Аджиева. Одновременно из Токмака выступает другой отряд во главе с проводниками Байтык Канаевым и Маналбаем Джантаевым. С извещением о выступлении в Аулие-Ата Байтык Канаев послал своего Джигита Сарпека. Дорогой его захватил Маймул Аджиев. Когда Сарпек рассказывал об отрядах, выступающих против Аджиева, то последний не поверил. Но увидя приближающиеся отряды, Аджиев попытался бежать с семейством и скотом, но был схвачен Байтык Канаевым и Маналбай Джантаевым и передан русским отрядам. По дороге, когда вели Аджиева, Сарпек предлагал ему бежать, говоря, что его наверное убьют. Но Аджиев и этому не поверил.

**М** В Аулие-Ата, куда был доставлен Аджиев, Начальник уезда Бединский, производя дознание, спросил "почему он, Аджиев убежал". Аджиев ответил мы не всегда покорялись Кокандскому ханству. Я же уверен и надеюсь, что благородное и доброе русское начальство, раз оно является нашим отцом, простит мои грехи и пощадит мою жизнь. Я бежал по незнанию".

Аджиев был доставлен в Аулие-Ата в 1866 году и через месяц после того был завернут в белую кошму, привязан к виселице и двенадцать солдат одновременно дали по нему залп. Его печень и легкие прилипли к виселице.

Есть сведения, что Байтык Канаев, через своего Джигита Сарпека предлагал Аджиеву бежать.

Так русское самодержавие расправлялось с непокорными, вызывая недовольство среди киргиз.



Русское правительство, пользуясь враждой Сарыбагишцев и Бугинцев, Саяковцев вело политику раздробления киргиз на части. Так например Султан бугинцев и саяковцев Барпек Сасыкеев, выпросив 25 русских казаков в 1862 году, осенью, на северной стороне озера Иссык-Куль в урочище Ак-Су, нападает на киргиз рода Сарыбагиш, аула Калыгул Баева и грабит их.

Сын Ормона - Уметалы летом 1865 года убивает девять русских и в числе их караванчи / так называли киргизы офицера доставлявшего провиант / и проводника их казака Кичине Батыра. После чего бежал в Кашгар, приблизительно с 900-1000 кибитками. Другой причиной бегства было то, что киргизы рода Тынаевцы, при помощи русского правительства выгнали Есенгуловцев / Уметалы был из этого рода / из урочищ Большой и Малой Кебины. Русскому отряду, посланному в погоню, удалось разграбить киргиза Шукура Раева рода Абыла, бежавшего вместе с Уметалы и кочевавшего в Карагуджуре. Бежавший Уметалы жил на территории Кашгарской провинции в течении одного года. По уговору Шабдана Джантаева он прикочевал обратно поздно осенью через перевал Улахол и остановился на северном берегу озера Иссык-Куль. Из Верного Военный Губернатор, Герасим Алексеевич Колпаковский, потребовал от Уметалы Ормонова выкуп / кун / за убийство девяти русских и одного казака Кичине - Батыра. Уметалы заплатил кун: 2 мешка сделанных из верблюжьей кожи и полных серебром - Джамбы / кусок китайского серебра /, накопленных его отцом, дедом и прадедом. Таким поступком царского правительства киргизы рода "Сарыбагиш" были недовольны.-